第3节　浮力相关计算
基础训练　　全国视野—分层练
1. (2020沈阳)人们在端午节会吃粽子，康康把粽子放入盛有适量水的锅中，发现粽子完全浸没水中且沉在锅底，这说明粽子的密度________水的密度，此时粽子对锅底的压力________粽子受到的重力．(以上均选填“大于”“等于”或“小于”)若粽子的体积为150 cm3，则它受到的浮力为________N(ρ水＝1.0×103 kg/m3，g＝10 N/kg)．

2. (2020通辽)如图所示我国设计建造的世界首座半潜式圆筒型海洋生活平台“希望7号”．主船体直径60 m，型深27 m，设计最大吃水深度19 m，满载航行的排水量为2.5×104 t，满载航行时的平台所受的浮力是________N．若某时平台底部所受海水的压强为1.632×105 Pa，则此时平台吃水深度是____m．(已知ρ海水＝1.02 g/cm3 ，取g＝10 N/kg)




第2题图
3. (2019宜昌)如图是我国自主研制的首款大型水陆两栖飞机“鲲龙AG600”，某次执行任务时它的质量为38 t，当它停在水面上时，排开水的体积是________ m3，受到的浮力为________ N．(g＝10 N/kg，ρ水＝1×103 kg/m3)
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第3题图
4. (2019哈尔滨)如图，先将溢水杯装满水，然后用测力计拉着重为4 N、体积为100 cm3的石块，缓慢浸没在水中，溢出的水全部收集到小空桶中，桶中水重为________ N，石块静止时，测力计示数为________N．(ρ水＝1.0×103 kg/m3，g＝10 N/kg)
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第4题图
5. (2020淮安)将一盛满水的烧杯置于水平桌面上，缓慢放入一质量为200 g的木块，木块最终在杯中处于漂浮状态，此时木块所受浮力大小是________N，从杯中排出水的体积是________cm3，上述过程中水对杯底的压强________(选填“变大”“变小”或“不变”)．(水的密度ρ水＝1.0×103 kg/m3，g取10 N/kg)

6. (2020聊城)潜水艇为增强国防力量，维护祖国安定发挥了重要作用．潜水艇截面如图所示，通过向水舱中充水或从水舱向外排水来改变潜水艇的自重，从而使其下沉或上浮．我国某型号潜水艇的总体积为2×103 m3，水舱未充海水时潜水艇总重为1.26×107 N，最大下潜深度可达400 m．海水密度取1.03×103 kg/m3.g取10 N/kg.求：

(1)最大下潜深度处的海水压强；

(2)潜水艇完全潜入海水中时受到的浮力；

(3)潜水艇悬浮在海水中时，水舱中充入海水的质量．

[image: image4.png]e W 5





第6题图
7. [image: image5.png]


 (2020陕西定心卷)如图所示，2019年12月17日我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军，标志着中国海军正式进入双航母时代．山东舰作为中国自行设计的航母，满载排水量约为6万吨，最大航速为54 km/h，至少可以搭载36架歼－15舰载机，已知一架歼－15舰载机质量为17.5吨．

(1)舰载机降落时被阻拦索勾住后还能滑行一段距离，是因为其具有________．

(2)山东舰穿过长度约370 km的台湾海峡，至少需要多少小时？(结果保留两位小数)

(3)若歼－15舰载机停在水平甲板上时与甲板的接触面积为0.5 m2，其对甲板的压强是多少？

(4)山东舰满载时受到海水的浮力是多少？在某次训练中，一架歼－15舰载机起飞后，山东舰排开海水的体积减少了多少？(海水的密度取1×103 kg/m3，g取10 N/kg)
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第7题图
能力提升　　全国视野—分层练
8. 如图所示，将边长为10 cm的正方体木块放入装有某种液体的圆柱形容器中，木块静止时，有四分之一的体积露出液面，此时液面比放入木块前升高2 cm，容器底部受到的压强变化160 Pa (取g＝10 N/kg)，则下列判断正确的是(　　)
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第8题图
A. 液体的密度是0.6×103 kg/m3

B. 木块的密度为0.8 g/cm3
C. 木块受到的浮力是6 N


D. 使木块完全浸没需要增加4 N向下的压力

9. (2020新疆)一个盛有足够多水的溢水杯放在水平桌面上，先往溢水杯中投入一个质量为m的小球A，从溢水杯中溢出的水的质量为20 g，再往溢水杯中投入一个质量为2m的小球B，从溢水杯中再次溢出的水的质量为80 g，此时小球A、B受到的总浮力为F浮，水对溢水杯底部产生的压力比两小球投入溢水杯前增加了ΔF.已知小球A、B的密度均小于水的密度，则(　　)

A. F浮＝1.2 N，ΔF＝0.2 N

B. F浮＝1.2 N，ΔF＝1.2 N

C. F浮＝1.0 N，ΔF＝1.0 N

D. F浮＝1.0 N，ΔF＝0 N

10. (2020德州)救援队用吊绳打捞沉到水池底部的实心长方体沉箱，如图甲所示，提升过程中始终以0.15 m/s的速度竖直向上匀速提起，图乙是吊绳的拉力F随时间t变化的图像，整个提起过程用时80 s，g取10 N/kg，水的密度为1.0×103 kg/m3，不计水的阻力及水面高度的变化．求：
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第10题图
(1)开始提起(t＝0)时，沉箱下表面受到水的压强(不计大气压)；

(2)0～40 s内拉力的功率；

(3)沉箱的密度为多大. 

11. 如图所示，是小明为防止家中停水而设计的贮水箱．当水箱中水深达到1.2 m时，浮子A恰好堵住进水管，使其停止向箱内注水，此时连接浮子A与池底的细线h刚好拉直(h的体积忽略不计)，浮子A有eq \f(1,5)的体积露出水面．若进水管口水的压强为1.2×105 Pa，管口横截面积为2.5 cm2，贮水箱底面积为0.8 m2，浮子A重10 N．(ρ水＝1×103 kg/m3，g取10 N/kg)

(1)水能是________(选填“可再生”或“不可再生”)能源．

(2)贮水箱底面受到水的最大压强及浮子A受到的浮力．

(3)浮子A的密度．




第11题图


